

新华社北京11月26日电 题：规模平稳回落 转型效果显现——解析三季度我国信托业运行

新华社记者吴雨

中国信托业协会26日发布数据显示，三季度末我国信托资产规模为21.99万亿元，较上季度末下降2.39%，资产规模继续保持稳步下降。专家表示，信托业正严格落实资管新规过渡期的整改要求，执行效果比较明显，信托公司正切实提升合规和风控能力水平。

近年来，人民银行会同相关部门不断完善资管业务标准规制，全力以赴防范化解影子银行风险，信托公司资管产品规模稳步下降，事务管理信托为主的通道类业务降幅明显。数据显示，三季度末，信托资金信托规模为18.53万亿元，较资管新规发布前减少近3万亿元；事务管理类信托规模延续下降态势，规模为11.6万亿元，较上季度末减少6.58%。

中国信托业协会特约研究员袁田认为，三季度以来，信托公司主动管理业务增长明显，传统银信合作通道业务持续式微，行业深化转型效果逐步显现。

截至三季度末，新增信托项目累计15254个，同比增加26.74%；规模为4.68万亿元，同比降低1.93%。业内人士认为，新增信托项目个数的提高与规模的下降，在一定程度上说明信托业稳步降规模的同时正不断探索结构优化。

三季度末信托资产风险率增至2.1%，风险项目个数与规模有所上升。对此，信托业协会相关人士认为，目前信托行业风险总体仍在可控范围，但信托机构应引起重视，强化风险防控和合规建设。

袁田分析称，面对经济下行压力加大，企业及相关交易对手的信用违约风险逐渐增加，信托行业风险资产随之暴露。在相关监管部门的有力督导下，信托公司要强化自身公司合规建设和公司治理，稳妥处置风险项目，增强抵御和管理风险能力。同时，信托公司要明确定位再出发，寻找差异化经营模式，更有效地服务实体经济。

从信托资金的投向来看，三季度末，投向工商企业的信托资金占比依然稳居首位，另外投向基础产业及证券投资领域的信托资金占比有所上升，投向房地产与金融机构领域的信托资金占比下降明显。

三季度末，投向工商企业的信托资金余额5.51万亿元，在资金信托中占比为29.76%；新增投向工商企业的信托资金1.09万亿元，占比增至33%。专家认为，这表明信托行业坚定服务实体经济，尤其在纾困民营小微企业、助力节能环保和支持高技

术制造业方面积极行动。

袁田认为，未来信托公司可以结合自身股东资源禀赋和行业资源经验，以专业化能力驱动金融服务。例如，信托公司可以通过组建纾困基金开展投贷联动、股权投资等方式，探索解决民营企业和小微企业融资难题；在节能环保领域大力发展绿色信托，服务国家绿色产业发展等。